

# 景贤小学教育集团举办美育课程暨C—STEAM项目式劳动课程成果展 同育“向阳花” 共摘“幸福果”

5月26日,江海区景贤小学教育集团在江门市文化馆举办景贤小学教育集团美育课程暨C—STEAM项目式劳动课程成果展,集中展出集团各校的美育和劳动教育成果,展现了景贤小学教育集团“各美其美”“优优与共”的教育生态。

携手踏歌行,竞相绽放芬芳。自2021年12月30日成立以来,景贤小学教育集团坚持以人为本,致力于成就每一位学生的全面发展和个性成长。集团领衔校景贤小学携手滘头小学、华兴小学、江南小学、麻二金紫学校、礼贤小学5所成员校,共建共享,砥砺前行,追求卓越,推动集团各校高质量发展。景贤小学教育集团将以此次成果展为契机,奋进新征程,谋求新作为,同育“向阳花”,共摘“幸福果”,共同托举孩子美好明天。

文/图 罗双双



携手踏歌行,集团六校同心同向共创未来。

## 各美其美 朵朵芬芳竞相妍

“一个崭新的时代,让我看到了明天最美的前景……”神采飞扬的孩子们一起高歌《花开新时代》,为文艺汇演拉开了帷幕。本次展演,汇集了包含舞蹈、民乐、合唱、课本剧、朗诵、武术等多个类别在内的14个精彩节目,景贤小学教育集团各校学生轮番献艺,全方位展示才艺风采和集团各校特色教育成果。

五育并举,融合育人。景贤小学教育集团以“MLW数智”育人模式为载体,打造了一支精通信息技术的先锋队,以点带面,覆盖全体成员校,推动教育教学的创新与发展,形成各美其美的教育生态。

其中,景贤小学提出“全景教育”的哲学主张,以“数智”赋能学生多元发展;滘头小学结合剪纸项目,以“指尖艺术”润泽童心;华兴小学坚守百年老校育人初心,培养“恕人律己,明道立德”的学生;江南小学太虚拳品牌项目特色鲜明;麻二金紫学校秉承百年祠堂文化精髓,“墨”润金紫书法育人;礼贤小学坚持“健康第一”理念,建设“活力礼贤”。

辛勤耕耘结硕果,砥砺前行创佳绩。各成员学校加入集团以来,教育教学质量明显提升,捷报频传。2023年,景贤小学教育集团共获奖3038项,其中国家级370项、省级425项、市级850项、区级1393项;集团六校共同申报1个部级项目及2个省级课题立项;集团被评为第三批广东省优质基础教育集团培育对象。

## 同心同向 优优与共向未来

“在‘一树百获’榆树智能种植课程中,我们以《诗经》中的《呦呦鹿鸣》等诗篇为项目主题,进行经典文学、植物光合作用原理及盆景造景艺术的学习,制作了一批自动化种植劳动作品。”景贤小学学生代表介绍道。活动当天,集团各成员校纷纷亮出招牌课程,展出了丰富多彩的C—STEAM项目式劳动课程成果。

据介绍,C—STEAM是以弘扬中华优秀传统文化和中华民族家国情怀为核心价值导向的本土化学科融合教育。景贤小学教育集团结合C—STEAM教育,深入挖掘江门本土优秀传统文化,引领各校结合本校实际,开发形式多样的跨学科劳动课程,全方位多角度以劳育美、以劳润心,深化劳动育人成效,实现劳动教育成果百花齐放。

围绕“成就每一位学生的全面发展和个性成长”的育人宗旨,集团坚持教研联动,优优与共促发展。2022年,景贤小学牵头成员校成功申报教育部“数智”劳动教育共同体项目,集团各校齐头并进,携手共建科创劳动、居家劳动、垃圾分类、劳动精神、职业体验、劳动创意6门课程,通过融合人工智能技术,拓宽了劳动教育的途径。5月25日,景贤小学作为教育部“数智”劳动教育共同体牵头单位,受邀参加2024年粤港澳大湾区学生信息科技大赛科创教育集体展示,展出的C—STEAM课程成果受到领导嘉宾高度评价和赞赏。

“万事行为先,让我们一起用行动创造未来!”景贤小学教育集团总校长莫斯淑表示,集团将始终坚持守正创新原则,坚持共研共进、共建共享,在传统文化和智能时代的背景下,深入挖掘本土文化特色,践行C—STEAM学科融合教育,在项目过程中培养和发展学生的人文精神和创新思维,提升数字素养和学科核心素养,孕育家国情怀和民族自信,为学生未来发展奠基。

# 祖孙三代结缘江门市二轻幼儿园 奋力“蝶变” 一路“狂飙”

“园长妈妈早上好!”“早上好吕洛,今天的活动你扮演的是哪本书里的角色呀?”5月30日清晨,江门长堤历史文化街区刚刚苏醒,在坐落于该地的江门市二轻幼儿园(简称“市二轻幼儿园”)门前,园长区翠英早就站在那里迎接孩子们上学。“六一”将至,中班幼儿吕洛和其他孩子一样,将参与幼儿园举办的“我从书中来——梦幻书影秀”活动,扮演书本里的人物,来一场精彩的“T台秀”。

一部《狂飙》,吸引了全国各地的游客来打卡江门的美景、美食,游客走过的约台路也是吕洛的上学路,这条路吕洛的爸爸和奶奶读幼儿园时也走过。在不同时期,祖孙三代都选择了在市二轻幼儿园就读,那里守候了他们的童年,他们则见证了那里的“蝶变”之旅。

时光荏苒,创办于1960年的市二轻幼儿园现在已经60多岁了。一直以来,该园因地制宜,不断开发和利用本土文化资源,开设“融·生活”课程和“24节气”等特色活动。又是一年一度的“六一”国际儿童节,几代人过“六一”的形式也许有所不同,但是在市二轻幼儿园就读,他们都感到相同的快乐和幸福。

文/李彤 图/幼儿园提供



园内每班课堂设有图书角。

文章主题活动很有意思。

## 值得信赖

### 三代人就读同一所幼儿园

扎根在《狂飙》拍摄地——江门长堤历史文化街区一带,市二轻幼儿园是市属国资系统公有性质的普惠性省一级示范幼儿园。幼儿园设施设备完善,室内专设音乐舞蹈室、美术室、多功能体验馆等,室外则有儿童游泳池、景观种植园、大型综合体能锻炼器械等;师资力量雄厚,多名教师获得“江门市优秀教师”“民办幼儿园优秀教师”等荣誉称号。

“我们就住在约台路,我、儿子和孙子,还有家里很多亲戚朋友小时候都是在这里读书。当看到以前教过我的老师,又去教我的儿子和孙子,我就觉得很亲切、很欣喜。”吕洛的奶奶张慧清聊起过往的日子,有些感慨,“现在幼儿园经过升级改造,环境更加优美,操场宽敞、教学楼崭新,孩子们的游戏空间也更加丰富。”

建园64年,市二轻幼儿园一路“蝶变”。近年来,该园幼儿参加各类比赛获得600多项荣誉,也获得“广东省一级幼儿园”“广东省家长学校”“国家养成教育实验幼儿园”“江门市巾帼文明岗”“江门市学校安全工作先进单位”“先进集体”等荣誉称号超20项,同时还是“江门幼儿师范高等专科学校大学生校外实践教学基地”“江门市职业技术学院教育实习基地”,为教育强国建设培育高质量人才。

日新月异中,也有很多不变的坚守。张慧清聊起自己就读市二轻幼儿园的经历,开心地说:“以前上学,老师们都对我很好,我现在都清楚地记得他们的名字。”吕洛的爸爸吕健聪则说:“有一次我送孩子上学,当时下了很大的雨,我们离门口还有一段距离时,园长、老师们已经打着伞朝我们走来,他们打开车门,把孩子

抱起来,安全送到幼儿园内,就是这个细节让我记忆犹新,也非常感动。”

像吕洛一样,祖孙三代都就读于同一所幼儿园的温馨故事,在市二轻幼儿园并不少见。他们为何坚定地选择这里?张慧清表示:“我们家距离幼儿园很近,接送孩子很方便。但更重要的是,因为我们小时候就是在这里度过了一段愉快的童年,清楚这里有优秀的师资、环境,对这里也有很深的感情,自然就会放心地把自己的孩子送到这里。”

萌娃们制作 恩平裹粽。



## 开展“融·生活”课程 活用本土文化资源

《狂飙》火了,旧街区成了新网红,来自全国各地的游客走进江门长堤历史文化街区,买新会陈皮、品外海面、饮柑普茶……扎根在街区深处的市二轻幼儿园坚持活用本土文化资源,构建独具特色的“融·生活”课程和“24节气”活动。

“融·生活”课程,顾名思义,就是将幼儿园的特色课程融入孩子们的生活中,把社会发展和传统文化融入幼儿园的每一处细节。幼儿园是孩子们成长的关键阶段,也是他们接触和了解传统文化的重要平台。将孩子们的生活与传统文化紧密相连,能让他们在游戏中学习,在体验中传承。”区翠英说。

过去一段时间,市二轻幼儿园围绕粤式早茶、柑普茶、新会葵艺等不同特色文化开展了不少本土主题课程和活动。例如在粤式早茶课程里,孩子们推着老式手推车,模拟早期茶楼的样子,吆喝着“虾饺、烧卖……得闲来饮茶”,在活动中学习泡茶、斟茶;在柑普茶课程里,孩子们有机会体验新会柑的种植、开皮、晾晒过程,学习如何炮制一壶热气腾腾的柑普茶;在葵艺主题活动中,孩子们则会亲自摘艾草、晒艾草,做艾条、艾饼……

区翠英特别强调,阅读也要和生活相融,书本应该放在孩子们随处可以拿到的地方。走进市二轻幼儿园,孩子们放学后等候家长的区域就设有一个书架,每班

课堂也设置了图书角,图书种类丰富,营造出“处处可读书”的氛围。

今年4月23日至今,该园还开展了一系列活动,如21天读书打卡活动、图书漂流活动、制作书签亲子活动、“我从书中来——梦幻书影秀”活动等,带领孩子们探索阅读之趣,让他们在阅读中享受“悦”读。

在课堂,书本是孩子的世界;走出去,世界是孩子的书本。“在远古时期,这里是一片汪洋大海,后来慢慢形成了陆地,陆续有市民在这开辟集市,慢慢形成了‘江门墟’。《狂飙》之热给了区翠英很多灵感,市二轻幼儿园也以江门长堤历史文化街区的历史发展为材料,“烹饪”出一道道有滋有味的特色教育“大餐”:萌娃化身小主播,从幼儿园出发,在镜头里带领大家“打卡”《狂飙》拍摄地,落落大方地介绍水埠头的历史。这是该园开设的“萌娃带你游江门”系列视频,这些视频会在家长群和课堂上播放,老师则借此为孩子们讲述江门历史文化。

从建园至今,几代人结缘于此,市二轻幼儿园的故事不断续写,结出一树“繁花”。接下来,该园还计划开展更多“融·生活”课程,结合江门市非物质文化遗产项目,开展非遗文化特色课程,让孩子们学习、传承葵艺、茅龙笔、东艺宫灯、恩平裹粽等制作技艺,让幼儿园飘出“非遗”香,激活“传承”情。

少年智则国智 少年富则国富 少年强则国强

# 关爱未成年人

世界在你眼前,我们在你身边!